Abbildung 3:

Vergleich einer Verdulerung von Antellen an einer KapitalG u. an ener PersonenG durch

ane natirliche Person

Bp.: Der 56 jahrige G verauRert im VZ 2001 eine 25 % ige Beteiligung an einer GmbH firr 1.000.000 DM / Anschaffungskosten der
Beteiligung: 700.000 DM. Dessen Zwillingsbruder A verduf3ert hingegen eine 25 % igen Mitunternehmeranteil an einer OHG fir
1.000.000 DM / Anschaffungskosten ebenfalls: 700.000 DM. Beide haben in Zusammenhang mit der Veraulzerung Ausgabeni.H.v.
10.000,- DM. Andere Einkiinfte erzelen beide iHv. 100.000 DM. Sonderausgaben haben beidei.H.v. 5.000,- DM.

GmbH: OHG:
Gewinn: 8171S.1u. S 4ESG, wesentl. Beteiligung, da>1%: (88161 Nr. 2,151 Nr.2 ESIG :
1.000.000 — 700.000 = 300.000,- DM |1.000.000. — 700.000 = 300.000,- DM
Steuerbefreiung: |Ansatz mit ¥2gem. 88 17 11, 3 Nr. 40 c) EStG.
150.000,- DM )
WK /BA: 8 3 Nr. 40 b) ESIG: Betriebsausgaben:
10.000 x % = - 5.000,- DM - 10.000,- DM
Freibetrége Freibetraggem. 8§ 17111 EStG: Freibetraggem. § 16 |V EStG-E (A ist 56 JAhre alt):
20.000 x 25 % = 5.000,- DM 100.000,-DM
Freibetragsermalligung: Freibetragsermaldigung:
Gewinn: 300.000,- Gewinn: 300.000
abzgl. 80.000 x 25 % = - 20.000,- Abzgl. 300.000 = - 300.000
Freibetragsermélligung: 280.000,- DM 0,- DM
Freibetrag: 0,- DM |Freibetrag: - 100.000,- DM
Einkiinfte 8 16, 17: 145.000,- DM 190.000,- DM
Sd.E/G.d.E: 145.000 + 100.000 = 245.000,- DM 190.000 + 100.000 = 290.000,- DM
Sonder ausgaben - 5.000,- DM - 5.000 DM
ZVN. E. 240.000,- DM 285.000,- DM
Steuerermafligung Funftelung nach § 34 | ESIG:
z.V.E ohne VerduRerungsgewinn: ESt hierfir
285.000 — 190.000 = 95.000 = 26.992,- DM
z.v.E. abzgl. 4/5 des V erdullerungsgewinnes:
285.000 — 190.000
+(190.000 x 1/5) = 133.000 ESt hierfir: 45.180,- DM
Unterschiedsbetrag: 45.180 —26.992 =  18.188,- DM
EStnach§341: 18.188x 5 = 90.940,- DM
ESt fur verbleibendes z.v.E: 26.992,- DM
Festzusetzende ESt 97.089,- DM 117.932,- DM
SolZ 5.340,- DM 6.486,,- DM
Unter schied: (117.932 + 6.486) - (97.101 + 5340) = 21.977,- DM
Abwandluna:

Die Anteile an der GmbH werden nicht von G, sondern der X-AG verauf3ert.

Rechtsfolge:

Der VeraulRerungsgewinn der X-AG bleibt wegen des nunmehr ausgeweiteten SchachtelprivilegsgemaR§8b Abs. 2S. 1
KSG bei der Einkunftsermittiung bei der X-AG auf3er Ansatz und ist steuerfrei. Die K auf die Ubrigen Einkunfte i.H.v.
100.000,- DM betragt 25.000,- DM, SolZ: 1.375,- DM.

Unterschiedsbetrag: (117.932 + 6.486) - (25.000 + 1.375) =

98.043.- DM

21




